

野鸡大学 有多野？



“中国邮电大学”“北京工商管理大学”“上海经济贸易大学”“广东科技管理大学”……这些“高大上”的校名,是否给人一种似曾相识的感觉?

时值高考结束出分季,填报志愿成了莘莘学子眼下最关心的话题。对于这“第二次高考”,教育部发出提醒,近年来,教育、公安、网信等部门持续加大招生诈骗整治力度,严厉打击未经教育行政部门审批、不具备高等学历教育资格的“野鸡大学”开展的违法违规招生活动。

一些“野鸡大学”,顶着“李逵”名,实则为“李鬼”;有的“野鸡大学”,甚至连个办学地址都没有。

有不少网友问,都2023年了,怎么还有“野鸡大学”?

以假乱真的“野鸡大学”

说到最为国人所知的“野鸡大学”,大家可能会想起《围城》里那所“著名”的克莱登大学。小说中,因为信息不对称,方鸿渐拿着本子虚乌有的文凭,光明正大持证上岗。

事实上,这类“野鸡学校”或“虚假大学”,确曾在国内大行其道,不过现在,不管国内还是国外,报了这些“学校”=白读。

眼下,正是填报高考志愿的关键阶段。近日,教育部专门提醒,每年高考招生录取阶段,个别不法机构和人员通过炮制并不存在的学历教育“学校”,发布虚假招生信息,发放虚假大学录取通知书,骗取考生钱财。

一旦着了“野鸡大学”的道,就可能“人财两失”。一份今年各大媒体流传的“野鸡大学”名单显示,各省市被记录的“野鸡大学”已有392所。

从名单来看,这些“野鸡大学”的名头简直可以以假乱真,让人防不胜防。

前有北京邮电大学,后有“中国邮电大学”;有华中科技大学,自然也有“华北科技大学”;南有南方医科大学,北有“北方医科大学”;全国很多省份都有自己的工商大学,南京有一所“南京工商大学”也“很合理”。

除了上述“套皮”做法,记者注意到,“野鸡大学”的校名有明显的地域特征。高等教育资源最发达的北京,“野鸡大学”同样高达150所。上海次之,其次是山东。

而以“中国”为前缀的“野鸡大学”,同样是注册于北京的最多。要知道,哪怕是学院升为大学,对师资力量、学科设置、教学科研水平、教学设施、财力等可都是有相当的硬性要求,“野鸡大学”直接一步到位了。

这些“山寨大学”,意图欺骗学生、家长感情的同时,也让一些本尊“大吐苦水”。2019年时,曾有媒体混淆原名中关于中国邮电大学的提法,错误刊载为北京邮电大学。无独有偶,被误伤的还有武汉东湖学院和广州理工学院等。

升学规划专家梁挺福告诉记者,近年来,“野鸡大学”主要通过网络进行宣传,它们有的官网与“本尊”极其相似,就连学校简介也是高度雷同。但实际上,可能连真实的办公地点都没有。

“过去,‘野鸡大学’曾十分猖獗,他们在高中门口发传单,有的甚至到了学校里面宣传。”梁挺福称,还有一些不法分子故意混淆普通高等学历教育与其他教育形式之间的区别,“说是统招,其实是自考,一些学校老师也通过推荐学生拿提成。”

改头换面办学 查处有难度

即便真上了四年学,结果也是收获一纸未经教育部认证的假文凭。

教育部提醒称,这些“学校”以自考助学班、网络教育班、国际合作办学等入学通知书蒙骗考生及家长。部分办学机构打着普通高等学历教育的幌子,实际招收其他教育形式的学员。

那么,“野鸡大学”到底是个什么,何以除之不尽?

事实上,“野鸡大学”也分为三六九等。“部分‘野鸡大学’的招生是获得教育行政部门批准和认可的,具有招生资格,但其实质是一个培训机构,属于民办非学历的教育。”梁挺福表示,上了一些“野鸡大学”,就相当于在教育机构上了四年的学。

而有的“野鸡大学”,甚至连办学资质、办学地址、办学实体都没有。搞一个山寨的网站,一个电话一名接线员就想“一本万利”。

据不完全统计,上述“野鸡大学”名单中,许多都未能在企查查等平台检索到登记状态。也有“学校”的登记状态仍显示正常,比如黑龙江民盟大学,成立日期为2001年10月,注册资本200万元,但登记证书已超期。

天眼查平台数据显示,较早的“野鸡大学”可以追溯到1991年,位于成都市金牛区的“四川中山学院”(曾用名成都市金牛区中山专修学校),业务范围是“非学历培训、成人助学类培训”。

该社会组织注册资金50万人民币。

虽然听着离谱,但“野鸡大学”的监管其实也有一定难度。据《扬子晚报》报道,因虚假宣传,2018年4月,南京交通科技学校2018年招生资格遭取消。6月,该校换了一个名字新领航职业学校,又开始招生了。2019年,该校官网首页上,又出现了“重点大学官方报名指定中心”。

南京市人力资源和社会保障局长朱清怡处长表示,这家单位换了一个名字又开始招生明显属于违规行为,但新领航集团是在工商部门注册的,而且工商登记注册地点位于镇江句容市,在查处上存在一定难度。

2020年,该校被国务院督查组通报,称其多次被取消招生资格,多次改头换面招生收费,变换花样违规办学。一些“野鸡大学”会用培训学校、非营利性企业、社会组织等各种名目来申请营利性许可,还有的会将网络域名选在境外,当它们改头换面,整治的难度无疑增加了。而长期以来,教育领域较为重视立法,执法系统相对较弱。

但其实,辨别“野鸡大学”并不难。简单说,只要不在教育部公示名单里的,就是“野鸡大学”。

那么难了。中国人民大学发展规划处副处长周光礼曾在接受记者采访时表示,尽管高等教育进入普及化阶段,但优质高等教育资源匮乏。在近3000所大学里,本科只占50%,这是野鸡大学能够存在的基础。政策要把着力解决高等教育发展不充分不平衡问题放在优先位置。

在“野鸡大学”那里,专科的分数就能上本科。储朝晖表示,如果一些培训机构用手段恶劣的方法招生,谎称能提供学历学位证,实则已经涉嫌诈骗。

“首先要通过市场把‘野鸡大学’淘汰,其次相关部门要履行监管职责,特别是一些平台,不要传播相关的信息,管理部门也应该尽到监管责任。”他表示。

梁挺福则观察到,相当一部分受骗者,不排除是主动受骗,“孩子出于自己的虚荣心骗了家长,或者是觉得自己需要给父母一个交代。”

梁挺福表示,如果成绩真的不够理想,可以选择复读。

据《中国新闻周刊》

■ 相关新闻

7月至8月一定别上“野鸡大学”的当——警惕来历不明的通知书

本周,各省市高考录取工作将陆续展开。连日来,“警惕野鸡大学”的话题也是热度满满。在一份列有390所“野鸡大学”的名单中,看似“高大上”的院校实则根本不存在。记者调查发现,无中生有的“野鸡大学”,在当下已经不足为患,但其升级变种仍需警惕。

骗局 8月前后最为高发

陈蓉(化名)的弟弟去年参加了高考,分数不太理想,只够得上专科。而在等待专科录取期间,弟弟收到了一封大红色EMS快递,里面是一封黄冈某学院通知书。

红色雕花双层硬卡纸、烫金的字,这份通知书看上去颇为精美。内容更加诱人,写着“同意学生就读小学教育专业”,学历是本科,学制四年。

奇怪的是,弟弟根本没有报考这所学校。只是之前和一位自称“招生老师”的人加了微信,给了家庭住址和身份证号码。虽然弟弟已经准备好去自己报考的专科就读,但家人并不这么想,还打算和那位“老师”进一步接触,陈蓉费了好大劲儿才劝住。

收到来历不明的通知书,基本可以判定,考生被“野鸡大学”盯上了。据教育部官网介绍,“野鸡大学”未经教育行政部门审批、不具备高等学历教育资格。不法机构和人员通过编造并不存在的学历教育“学校”,发布虚假招生信息,发放虚假大学录取通知书,骗取考生钱财。

从以往披露案例来看,“野鸡大学”运作是存在时间规律的。通常自7月中旬,本科录取接近尾声,专科陆续填报志愿开始,大量发送通知书“收割”低分考生。8月中旬,各地专科录取基本结束时,通知书发放达到高峰,有些学生甚至会收到不止一个学校的通知书或电话。此时已没有太多时间留给考生和家长思考,从而忽视相关查证。

变种 将“野鸡”包装成“凤凰”

记者对比发现,今年网传的“野鸡大学”名单,最早在2018年就已出现,且近六年来差别不大。名单中列出的学校,其实早已无迹可寻,考生就算想要“报考”,也接触不到。

这意味着如今纯粹“假大学”的生存土壤越来越少,人们对买学历也多了提防心理。换句话说,建设山寨网站来贩卖学历的手段,一定程度上已经成为历史,有些过时了。

但这并不代表可以对“野鸡大学”放松警惕,相反,近年来“野鸡大学”蜕变出新版本,一些民办非学历高等教育机构,打着与其他高校联合招生的名头,租借场地,以高校研修班、专修班、助学班等名义,将学生忽悠进来。

本文开头提及的陈蓉弟弟,遭遇的即是这类升级版骗局。通知书显示的黄冈某学院,是一所正规院校,但陈蓉咨询了该校招生办发现,学校并没有开办通知书上所说的“助学班”,所谓招生老师也是假冒的。

这样的骗局看似唬人,破解起来也不难,只要给相应高校打电话,即可识别通知书的真面目。 据《北京晚报》